

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации**

**Князькиной Лидии Евгеньевны**

**«Когнитивные и структурно-семантические особенности формирования и функционирования анатомической терминологии»,**

представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка (Майкоп, 2022)

Диссертация Л.Е. Князькиной представляет собой законченное самостоятельное исследование, посвященное изучению процесса формирования, развития, усовершенствования и функционирования русской анатомической терминологии.

Терминология любого языка представляет собой совокупность специальных названий, обозначающих узко профессиональные понятия и относящиеся к разным сферам деятельности человека. Изучение терминологии является одной из актуальных задач лингвистической науки. Будучи официально закрепленными и одобренными обществом, термины по своей структуре соответствуют как словам (простым и сложным), так и словосочетаниям. В силу того, что термины обозначают специальные понятия, они, как правило, выражают одно определенное значение. Кроме того, в отличие от обычных общеупотребительных слов и словосочетаний, термины совершенно лишены эмоционально-экспрессивных признаков. Более того, современный научно-технический прогресс и быстрые темпы мирового общественного развития создают благоприятную почву для появления всё новых и новых понятий, резко увеличивая потребность в их номинации. Такая ситуация вызвала своеобразный взрыв, сопровождающийся массовым возникновением новых терминов и значительными изменениями в существующих терминосистемах

Актуальность диссертационной работы определяется тем, что на основе различных методов исследования, опирающихся на теоретические

принципы отечественной лингвистики, выявляются основы формирования анатомической терминологии, устанавливается роль метафоризации как когнитивного механизма терминообразования анатомической терминологии, а лингвокогнитивный анализ внесет определенный вклад в перспективное изучение закономерностей номинации, а также процессов становления и функционирования терминов анатомии в рамках современной медицинской терминосистемы.

О достоверности результатов диссертационного исследования свидетельствует объём проанализированного языкового материала – объём картотеки составил более 10000 терминологических единиц на русском языке, используемых в общеупотребительном и научном языке анатомии.

Теоретическая и практическая значимость диссертации заключается в существенном вкладе в разработку вопросов отраслевой терминологии и позволит получить более глубокое представление о системности и системообразующих факторах русской анатомической терминологии. Основные выводы и полученные результаты могут быть успешно применены в образовательных целях: в составлении различного типа учебно-методических пособий, лекционных и практических курсов по общему и отраслевому терминоведению, лексикографии, когнитивной лингвистики, лексикологии русского языка, а также в спецкурсах и факультативах по профессиональной коммуникации.

Исследование проведено на репрезентативном фактическом материале, который проанализирован с использованием адекватных научных методов, что обуславливает достоверность полученных результатов. Работа хорошо структурирована; наблюдения соискателя подкрепляются большим количеством примеров. Желательно было бы полученные соискателем оригинальные результаты исследования отразить более конкретно в положениях, выносимых на защиту, которые сформулированы слишком обобщенно.

Содержание автореферата и публикаций Л.Е. Князькиной свидетельствует о том, что реферируемая диссертация представляет собой законченное исследование, имеющее научное и практическое значение, соответствует требованиям, предъявляемым в кандидатских диссертациях, а автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка.

Доктор филологических наук,  
профессор кафедры калмыцкого языка, монголистики и алтаистики  
института калмыцкой филологии и востоковедения,  
ФГБОУ ВО «Калмыцкий государственный  
университет им. Б.Б.Городовикова»  
(научная специальность 10.02.19 – Теория языка)

16.06.2022 г.



Артаев С.Н.

ФГБОУ ВО  
«Калмыцкий государственный университет им.Б.Б.Городовикова»  
Адрес: 358000 Республика Калмыкия, г. Элиста,  
ул. Пушкина, 11.  
e-mail: artaevsn@yandex.ru  
Контактный телефон: 89615472159

